



龙门书院：乱世中的一方净土

□本报记者 姜春晖 文/图

五代十国时期是我国历史上动荡不安的割据时代,同时也是我国古代书院飞速发展的关键时期。诞生于这一时期的龙门书院,与唐代丽正书院等官方书院主要治学不同,已发展成为以培养人才为主要目的的教育机构。

核心提示

动荡社会中的一方净土

唐天祐四年(公元907年),一代权臣朱温废唐哀帝自立,建立后梁。新政权的建立,不但没有结束数十年的战乱兵荒,反而开启了新一轮长达半个多世纪的军阀割据时代——五代十国时期。

在我国历史上,五代十国是野心家、阴谋家的天下,他们僭越礼制,分裂割据,征战连连。动荡的社会对文化传承与教育均产生了重大影响,同时也挑战着文人的操守与信念。

在唐末至宋初的半个多世纪里,地方的官学被废止,教育没落。

然而,正是这种离乱的环境以及官学的不兴,给了私学性质的书院更好的生存空间和更高的生存价值。

据有关史料记载,在唐末和五代,为躲避战乱,文人志士大量迁徙到远离尘嚣的僻静山野之中,他们或读书林下以养性潜修,或结庐山中以藏书聚徒,承担起了“救斯文于不坠”的社会责任。因而,萌芽于唐代的书院尤其得到士人们的青睐,成为动荡社会中一个耀眼的闪光点。洛阳龙门书院即是这样一座书院,为士人们提供了乱世中的一方

净土。五代十国时期的书院,基本继承了唐制,仍然沿着官府和民间两条路径发展。多数政权依然设有集贤书院,“掌管刊印古今经籍,辨明邦国大典”,以备应对。然而,由于政权更替频繁,真正开展实质性工作的少之又少。

与官方书院的境遇大相径庭的是,这一时期的民间书院得到了飞速发展。据有关资料统计,在这半个多世纪里,有名可查的民间书院共有13所,地域分布很广,尤以河南、江西、福建等省居多。

时人来此深造实现志向

龙门书院是北宋第二位科考状元张去华父亲张谊的“母校”。

据《宋史》记载,张谊,字希贾,今河南省睢县人,他勤奋好学,但“不事产业”。其父死后,叔叔伯伯叫他到“陇上”督耕,他却“不务正业”,“阅书于树下”,根本不管农民如何耕种。张谊的行为,引起叔伯们的强烈不满,并辱骂张谊。

这下子,张谊不干了。他找到哥哥说:“我不愿意一辈子当农夫。如果不外出求学,我将来的志向就无法实现。”说完,他就跑到龙门书

院求学,与张沆、张鸾等人结为好友,很快闻名洛阳。

后唐长兴年间(公元930年—公元933年),和凝(公元898年—公元955年,著名文学家)掌管贡举。张谊考中进士后,成了和凝的门生,任耀州团练推官,后又历任右补阙、集贤殿修撰、礼部员外郎、侍御史、知制诰、礼部郎中等职。

后汉建立后,张谊升任中书舍人。此时,苏逢吉、王章之流攀附后汉高祖刘知远,并得到重用,官绅们大多依附他们,张谊不屈服于他们,因而遭到他们的嫉恨。

后来,刘知远派遣张谊为吴越宣谕使,与兵部郎中马承翰一同前往。张谊乘酒兴,说了一些轻薄吴越王的话,被马承翰怀恨在心,于是上奏说张谊擅自鞭打防御官。后又在一次晚宴上,微醉的张谊与马承翰斗起嘴来,互不相让。于是,张谊被贬为均州司户,后悲愤离世。

由此可知,此时的龙门书院不同于唐代的丽正书院(集贤书院)的是,它已发展成为一处真正为治学之士提供就学机会,以培养人才为主要目的的教育机构。

独立文化品格影响后世

龙门书院等五代十国时期的书院大多兼具以下三个特点——第一,与唐代官方书院主要是读书治学之处不同,五代十国时期的书院更多是招徒讲学,已具有一定的学校性质,在传播文化方面发挥了重要作用。

第二,为躲避战乱,五代十国时期的书院大多建于山野之间。为维持书院生存,书院师生必须开垦荒地以求自给,这标志着我国古代教育进入一个全新的时代,即“书院耕读时代”。

第三,书院创办者的独立文化品格和开拓进取精神,也为战乱中

的黑暗带来了一线希望。

五代十国时期的书院虽然数量有限,影响范围有限,但为两宋时期书院的勃兴和成熟奠定了基础。正如我国著名历史学家钱穆所说:“它是黑暗中的一线光明,潜德幽光,必大兴于后世。”

大和尚苦口劝善 后赵帝放下屠刀

□徐晚帆 司一智

且说佛图澄蚤伏石勒兵营,取得石勒信任后,以“大和尚”身份,一有机会就劝石勒向善。他向石勒讲解佛教教义,说佛法无边,世间万物万念,佛皆知晓,正所谓“人在做,天在看”,都有因果报应,救人一命,胜造七级浮图,滥杀无辜,难有善终。他还顺着石勒心思说,若要成就大事,就必须施仁政,以德普施天下,亲爱其民,那么,上天就会降下瑞象,否则上天就会呈现凶象,古今没有例外。天与人是相互感应的,应该行善积德才是。

在佛图澄潜移默化的影响下,石勒逐渐改变了过去动辄杀人,以杀人树威,以杀人取乐的做法。称帝后,石勒对佛图澄更加恭敬,军国大事都一一请教,还把几个儿子都送到佛寺中寄养。

后赵建平四年(公元333年)四月,佛塔上的角铃无风自鸣,佛图澄预见国家将有大变。这年七月,石勒死,其子石弘继位,第二年,石虎废石弘自立。

石虎即帝位后,对佛图澄依然十分礼敬。他下诏说:大和尚乃国之瑰宝,如果不加高爵位,不享受厚禄,怎么能够表彰他的德望呢?并特准佛图澄乘雕辇(装饰豪华的天子用车)上朝。每逢朝会,臣子们都争先恐后为佛图澄推辇,太子还亲自搀扶着佛图澄上下雕辇。石虎又下令,司空官每天早晚要亲自到大和尚处请安;太子每天前往拜见一次,以表示皇帝对佛图澄的崇敬之情。

石虎和石勒一样,都是杀人眨眼的魔王,且更凶残。他得到密报,皇子石斌说他坏话,便立即派人杀了石斌的生母,又杀了石斌及其下属500多人。后又杀太子石邃,改立石宣为太子。石宣为巩固太子地位,杀亲兄弟,并扬言要杀自己的老子。石虎知道后勃然大怒,将石宣活活烧死,又一口气杀掉石宣之妻及子女9人,并诛连其下属300多人。

佛图澄每次听到石虎杀人的消息都心如刀绞,连连摇头,不住声地说“罪过”。他一再劝谏石虎:“人死不可复生,杀人不可放纵,况且,哪有皇帝亲手杀人的道理?”劝谏多了,石虎逐渐有所收敛。

石虎常问佛图澄一个问题:“佛法是什么?”佛图澄答:“佛法就是不杀。”

石虎说:“我是皇帝,天下之主,不施刑杀就无法肃清天下敌人。”又问:“现在我连佛法杀生了,再敬奉佛法,能获得善吗?”佛图澄答:“能。”

佛图澄内心向石虎宣讲佛法,他说,皇帝敬奉佛法,自然与普通百姓不同,只要能体恭心顺,倡导佛教,不害无辜,那就算对佛诚心了。至于那些不可教化之人,有罪不能不杀,有恶不能不用刑。所以,一定要杀那些该杀之人,一定要判处那些该罚之人。如果滥用刑罚,杀罚那些无辜之人,那么,虽然倾尽家产信奉佛教,也无法消除灾祸。“我希望陛下能省欲兴慈,广布善德,那么,佛教便永远兴盛,陛下的福祚也将得到佛的庇佑而广大无边”。佛图澄还举了一些事例加以佐证,传说,石虎在佛图澄苦口婆心劝化后,渐生向善之心,最终放下屠刀。

当时,佛图澄在北方有崇高威信,是个领袖式的人物。由于他的努力,佛教得到后赵帝王们的信奉和尊崇,并第一次被纳入帝王的保护之下,在北方得到空前发展,可谓寺院普遍,僧徒遍布。特别是在后赵统治区域,信奉佛教的人越来越多,出家为僧的也迅速增加,当然,这里面也有人是逃避兵役而落发为僧的。为此,曾有许多大臣上书,主张全面禁止信仰佛教,更不能随便剃发为僧。石虎专门下诏,允许民众信奉佛教,皆可自愿出家为僧。石虎的这道诏书,开政府令民众可以出家的先河。

佛图澄预见后赵政权将于己酉岁(公元349年)灭亡,就打算在未乱之前,先行化去。临化之前,他派人与石虎告辞,并最后劝石虎:降心易虑,施恩德于百姓,以延长国祚。

后赵建武十四年(公元348年)十月八日,佛图澄圆寂,享年117岁。

征询异议公告

张会宾购买涧西区周山路与防洪渠交叉口西北角中泰世纪花城三期续建22幢2单元302座商品房一套,建筑面积为152.34平方米,不慎将商品房买卖合同丢失,提交合同复印件及有关材料申请房屋登记。现在向社会征询异议,期限三十天,期满后无异议,即按规定予以办理房屋登记手续。受理电话:63361698 洛阳市房地产市场管理处

丰衣口村:刘秀食枣划破衣 善良农妇巧缝补

丰衣口村位于洛宁县长水乡长水村东两公里处,该村原名峪口村,缘何改名为丰衣口村,相传与当年王莽追杀刘秀的故事有关。

相传,当年刘秀为了躲避王莽的追杀,逃命来到峪口村北边的山坡上,由于长时间逃亡,饥渴难耐。他站在山坡上,忽然发现漫山遍野的酸枣挂满了枝头,便急急匆匆跑进枣树林中,大把大把地吃酸枣解饥渴。

由于山枣树上有许多倒钩刺,山枣刺犹如一个巨大的枣刺笼,刘秀正打算出来,才发现浑身火辣辣地疼,他的脸上、胳膊上、手上被枣刺刺了好几道口子,连衣服也被划破了。

虽然这些酸枣让刘秀解了饥渴,却将他的衣服挂得如同叫花子一般,便念道:“酸枣得,酸枣失,枣刺结枣不长刺。”神奇的是,从此以后,这面山坡上所长的酸枣树上,再也没有长过倒钩刺。

刘秀来到峪口村,恰巧一个姓吕的农妇正在村边做针线活,他便上前恳请农妇帮他缝补一下衣服。善良的农妇欣然答应,帮刘秀补了衣服上的口子,刘秀穿上缝补完的衣服连声道谢。

后来,村民便根据这个传说,将峪口村改名为缝衣扣村。村民还在村子西北方2公里处建了一座“缝衣娘娘庙”,并立了一块石碑,上面刻有碑文:“相传光武避新莽之难,道经于此,仓促而前,棘刺

衣,扣坠落,吕氏女缝之。除莽继位,找该女,女早逝,遂封为缝衣娘娘,后人即以此名村。”

此后,经过历代朝代更迭,缝衣扣村村民的生活也越来越富裕,人们过着衣食无忧的生活,便把村名改为丰衣口村。

(赵佳)

洛阳 地名故事



分类广告

洛阳东方外国语学校 2013年招生圆满成功 据统计,今年报考我校学生达8000余名,考试场次多达32场。因学位紧缺,学校采取超额招生,严把生源质量关,经过层层筛选、优中选优,仅录取新生800名。

洛阳东方外国语学校 特向被录取的2013级新生表示祝贺,向未被录取的学生及家长致歉,向支持东外发展的各界人士致谢! 洛阳东外精心策划孩子成功未来! 地址:瀋河出口 18937994188

河南省住建厅通知 河南省住房和城乡建设厅公告,自2013年9月15日至29日网上报名,10月8日至10日市住建局施工处资格预审,10月20日开标,经省住建厅核准合格由省住建厅颁发执业资格证书;另:我处工程、工程造价专业、函授二年、四年制大专、本科学历教育正在热招中。 咨询:市住建局施工处 63904286 63026335 63026337 纱厂北路21号(洛阳建设中专)

林向东位于西工区九都路上阳光花园404幢西单元二单元东室房屋所有权证,证号:洛房权证字第00186728号,声明作废。 赵德欣警官证丢失,警号:024349,声明作废。 张丽霞残疾证丢失,证号:41031119681001152953,声明作废。 吕春艳与郭宏军之女郭溢嫒出生医学证明丢失,出生证编号:L411118045,声明作废。 许坐观与齐喜凤之女许玉娇出生医学证明丢失,编号:H410747945,声明作废。 孙凤鸣位于涧西区北1街6栋3单元203号,卡号为0094639的公有住房出售产权界定卡丢失,声明作废。

新安县磨嘴山食品有限公司公章、财务专用章、法人王占胜私章丢失,声明作废。 郑州丹尼斯生活广场有限公司洛阳分公司开给洛阳惠嘉保洁有限公司转账支票一张丢失,支票号:03282221,金额21700元整,声明作废。 洛阳恒德投资咨询有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申请债权,特此公告。 洛阳苏荷文化传播有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申请债权,特此公告。

王辉阵疾军人证丢失,证号:豫军063945,声明作废。 过户声明 豫CA8906小型汽车,请你自声明登报之日起10日内到车管所办理过户手续。 白现波 13838863298 注销公告 洛阳蓝盾置地置业有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申请债权,特此公告。 通知 王玉泰: 请你于9月27日前到单位报到,逾期将按有关规定处理。 特此通知 洛阳市儿童福利院

张伟珂位于涧西区纱厂西路同乐苑小区盛瑞苑3栋4单元302号,卡号为232090经济适用房产权界定卡丢失,声明作废。 河南省烟草公司洛阳市公司位于孟津县城桂花大道与西霞路交叉点(1)幢,证号为孟房权证城字第00044746号的房产证,声明遗失。 李健位于吉利区河阳路教委楼1栋3单元106号,卡号:50582的公有住房出售产权界定卡丢失,声明作废。 注销公告 洛阳市铁兴商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申请债权,特此公告。

河南格律矿山设备有限公司贷款卡丢失,卡号:410300002244386,声明作废。 洛阳园博建设工程有限公司贷款卡不翼丢失,卡号为4103270000061356,声明作废。 声明 我公司以下车辆营运证注销并退出营运市场(豫C)53611-2923挂,3028,56215,2925,57191-3189,56569-3038,56556-3059,56738-3109,59121-3650,59633-2120,59619-3727,59656-3756,61150-57,62,61318-5180,5160,5297,5298,6298,6326,6722,6789,5-5973,68517-6669,6318,76511-8511 洛阳二运吉利运输有限公司